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江苏省仪征中学 2021-2022 学年度第一学期高三生物学科提升性练习 5 

班级：          姓名：        学号：          时间：            作业时长：40 分钟 

1.下图表示葡萄糖在细胞内氧化分解过程的示意图，①②③表示过程，X、Y 表示物质。下列叙述错误的

是（    ） 

 

A. ①过程发生在细胞质基质，X 可为丙酮酸  B  ②过程可能没有 ATP 产生 

C. ③过程不一定发生在线粒体内膜          D. Y 可能是 H2O 或酒精或乳酸 

2. 如图为部分细胞结构及胞外环境示意图，对与之相关的几种蛋白质的叙述，错误的是(  ) 

 

A. 若①蛋白使细胞间的黏着性增强，用胰蛋白酶处理可使细胞分散开 

B. 若②蛋白参与跨膜运输，其方式可能是主动运输或协助扩散 

C. 若③蛋白与多糖结合，形成的物质在细胞癌变后含量将增多 

D. 若④蛋白具有催化功能，其有可能是将葡萄糖分解成丙酮酸的酶 

3. 下图是某植物叶片净光合速率（Pn，以 CO2吸收速率表示)与胞间 CO2浓度（Ci)的日变化曲线，以下分

析错误的是（    ） 

 

A. 与 11：00 时相比，13：00 时叶绿体中合成 C3的速率相对较高 

B. 14：00 后叶片的 Pn 下降，导致植株积累有机物的量开始减少 

C. 17：00 后叶片的 Ci 快速上升，导致叶片暗反应速率远高于光反应速率 

D. 叶片的 Pn 先后两次下降，主要限制因素分别是 CO2浓度和光照强度 

4.某学校社团活动小组为探究酿酒过程中酵母菌细胞呼吸速率随发酵时间的变化情况，向容器中加入葡萄

糖溶液和酵母菌密封，在适宜条件下培养，测得葡萄糖溶液中 CO2和 O2的相对含量随时间的变化情况，

实验结果如图所示。下列有关实验结果的分析，正确的是（  ） 

.
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A. 0→t1时间段内有氧呼吸速率基本稳定  B. t1 →t2 时间段内酵母菌只进行无氧呼吸 

C. t3时葡萄糖消耗速率小于 t1时消耗速率 D. 最终容器中 O2未用尽是因为酵母菌己死亡 

5.乳酸脱氢酶（LDH）能催化丙酮酸与乳酸之间的相互转化。临床发现，急性心肌梗死发作早期患者的血

清中 LDH 含量显著增高。相关叙述正确的是（  ） 

A. LDH 在细胞的核糖体中合成，可为丙酮酸转化为乳酸提供能量 

B. 在细胞无氧呼吸过程中，丙酮酸转化为乳酸需要消耗［H]和 ATP 

C. 急性心肌梗死患者血清中 LDH 含量增高，可能与心肌细胞损伤有关 

D. 临床上可以利用电泳结合基因探针对血清中 LDH 含量进行定量检测 

6.菜粉蝶幼虫细胞中 NADH 脱氢酶（一种催化[H]与氧反应的酶）对广泛存在于植物的根皮部中的鱼藤酮

十分敏感。生产上常利用鱼藤酮来防治害虫。下列有关叙述正确的是（ ） 

A. NADH 脱氢酶分布在菜粉蝶幼虫细胞的线粒体的基质 

B. 鱼藤酮主要抑制菜粉蝶幼虫细胞有氧呼吸的第三阶段 

C. 鱼藤酮抑制了菜粉蝶幼虫细胞中丙酮酸形成 CO2和[H] 

D. 长期使用鱼藤酮将导致菜粉蝶基因突变而使其种群抗药性基因频率增加 

7.如图的数学模型能表示的生物学含义是（    ） 

 

A. 植物细胞液浓度随外界溶液浓度变化情况 B. H2O2分解速率随 H2O2酶浓度变化的情况 

C. 细胞有氧呼吸强度随氧气浓度的变化情况 D. 真光合作用速率随光照强度的变化情况 

8. 下图是酿酒过程中的部分物质转化示意图。有关叙述正确的是（    ）  

 

A. 30~35℃的温度有利于③过程产生乙醇     B. ②④过程可为酵母菌增殖提供能量 

C. ③过程发生在酵母菌的细胞质基质中，能产生少量 ATP 

D. 葡萄糖需进入酵母菌的线粒体才能完成④过程 

9.下图是黄瓜植株叶肉细胞中进行光合作用的示意图，PSⅠ和 PSⅡ分别是光系统Ⅰ和光系统Ⅱ，是光合色

素和蛋白质构成的复合体，具有吸收、传递、转换光能的功能。有关叙述正确的是（    ） 
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A. ②③过程发生的场所为细胞质基质 

B. 光反应过程将光能转换成的化学能全部储存在 ATP 中 

C. ATP 合成酶顺浓度梯度转运 H
+
，促进 ADP 和 Pi 合成 ATP 

D. H2O 分解为 O2和 H
+
，产生的电子传递给 PSI 参与合成 NADPH 

10.格瓦斯是一种广泛流传于东欧的低度酒精饮料。制作过程；①将发酵面包制成的面包液、糖化液装入发

酵罐，加入保加利亚乳酸菌、酵母菌进行发酵；②发酵液经过严格的过滤；③过滤液经 3~8s 迅速升温到

127℃进行高温杀菌，冷却后即可饮用。酵母菌产生酒精的能力差异较大，其产酒精能力与其耐受酒精的

能力有关。下列有关叙述错误的是（  ） 

A. 保加利亚乳酸菌和酵母菌都属于兼性厌氧型微生物 

B. 面包液、糖化液可为微生物的生长提供碳源、氮源以及水和无机盐等营养物质 

C. 若想得到产酒精能力比较强的酵母菌，可向培养基中添加较高浓度的酒精进行筛选 

D. 过程③中瞬时高温灭菌可使微生物蛋白质空间结构迅速破坏，从而达到灭菌效果 

11.科学家将 c-Myc、KIf4、Sox2 和 Oct-3/4 这四个关键基因转入高度分化的小鼠成纤维细胞内，细胞在一

定条件下转变成 iPS 细胞。在适当条件诱导下，iPS 细胞可以定向分化成各种细胞。下列叙述错误的是（ ） 

 

A. 图示过程运用了转基因技术，原理是基因重组 

B. iPS 细胞分化成各种组织细胞过程中 DNA 序列不变 

C. iPS 细胞的分裂分化能力比造血干细胞弱 

D. iPS 细胞分化成各种组织细胞时表达的基因不完全相同 

12.自由基学说是一种细胞衰老假说，下图是自由基学说示意图，有关叙述错误的是（    ） 
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A. ②→①过程引起的作用效果属于正反馈调节，对生物膜损伤较大 

B. 若③过程使细胞膜上的葡萄糖载体受损，细胞将出现供能障碍 

C. 若③过程使酪氨酸酶活性降低，会导致衰老细胞内黑色素的积累 

D. ④过程可能导致细胞膜上蛋白质的种类或数量发生改变 

13.红细胞也称红血球，是脊椎动物体内通过血液运送氧气的最主要媒介。哺乳动物成熟的红细胞无核，它

们通过分解葡萄糖释放能量。人体红细胞的部分生命历程如下所示，下列叙述不正确．．．的是（  ） 

造血干细胞——幼红细胞——排出细胞核——网织红细胞——丧失细胞器——成熟红细胞——凋亡 

A. 造血干细胞与幼红细胞中基因的执行情况不同 

B. 网织红细胞在每次细胞分裂后端粒 DNA 序列会缩短 

C. 成熟红细胞衰老后控制其凋亡的基因开始表达 

D. 成熟红细胞分解葡萄糖时不产生二氧化碳 

14. 哺乳动物的单倍体胚胎干细胞是指只含有一套染色体、拥有类似于正常胚胎干细胞特性的细胞类群，

可分为孤雌单倍体胚胎干细胞和狐雄单倍体胚胎干细胞两种类型，在研究隐性基因突变、表观遗传修饰和

配子发育中具有独特的优势，下列叙述错误的是（    ） 

A. 在体外培养条件下，单倍体胚胎干细胞可增殖而不发生细胞分化 

B. 单倍体胚胎干细胞可能由精子或卵细胞激活后发育形成，仍保持配子的生殖功能 

C. 单倍体胚胎干细胞具有发育的全能性，可诱导分化成各种功能的细胞、组织和器官 

D. 单倍体胚胎干细胞中不含等位基因，可直接培育成单倍体动物模型研究性状与基因的关系 

15.光呼吸是所有进行光合作用的细胞在光照和高氧低二氧化碳情况下发生的一个代谢过程。它是光合作

用一个损耗能量的副反应。即绿色植物在照光条件下的呼吸作用。特点是有机物在被分解转化过程中虽也

放出 CO2，但不能生成 ATP，使光合产物被白白地耗费掉。所以光呼吸越强，光合生产率相对就低。 

光呼吸现象产生的分子机制是 O2和 CO2竞争 Rubisco 酶。在暗反应中，Rubisco 酶能够以 CO2为底物实现

CO2的固定，而当 O2浓度高、CO2浓度低时，O2会竞争 Rubisco 酶。Rubisco 酶以 O2为底物，对五碳化合

物进行加氧氧化。光呼吸使光合作用产物损失的具体过程如图所示。 

 

水稻、小麦等 C3植物的光呼吸显著，通过光呼吸损耗光合作用新形成有机物的 1/4，而高粱、玉米等 C4

植物的光呼吸消耗很少，只占光合作用新形成有机物的 2%~5%。与 C3植物相比，C4植物代谢的不同点是，
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C4植物叶肉细胞的细胞质基质具有一种特殊的 PEP 羧化酶，它催化如下反应：PEP+HCO3
—→苹果酸（C4）

+Pi。苹果酸进入维管束鞘细胞，生成 CO2用于暗反应，再生出的丙酮酸（C3）回到叶肉细胞中，进行循

环利用。叶肉细胞包围在维管束鞘细胞四周，形成花环状结构。PEP 羧化酶与 CO2的亲和力是 Rubisco 酶

的 60 倍，也就是 PEP 羧化酶能固定低浓度的 CO2。 

 

水稻和小麦作为养活全世界几乎 40%人口的主要作物，它们的产量近几年越来越难满足全球快速增长的食

物需求。目前，国际上有很多科研人员致力于提高水稻、小麦的光合速率的研究，旨在提高粮食作物产量。 

（1）在光呼吸过程中，有机物被氧化分解，却无 ATP 生成，而 ATP 能应用于___________________（写

出三条）等生命活动中，故会造成有机物浪费的结果。 

（2）有观点指出，光呼吸的生理作用在于高温天气和过强光照下，蒸腾作用过强，植物失水过多，

____________大量关闭，导致CO2供应减少。此时的光呼吸可以消耗光反应阶段生成的多余的____________，

并且光呼吸的最终产物还可以作为暗反应阶段的原料，这是有重要正面意义的。 

（3）综合文中信息，请解释 C4植物光呼吸比 C3植物小很多的原因__________。 

（4）请根据高中所学知识和本文中的信息，在基因水平上写出两条具体的提高水稻、小麦光合作用的研

究思路__________。 

16.近日，袁隆平团队培育的进行自花传粉“超级稻”亩产 1365 公斤，创下了我国双季稻产量新高。 

Ⅰ研究发现水稻的 7 号染色体上的一对等位基因 Dd 与水稻的产量相关，D 基因控制高产性状，d 基因控

制低产性状。水稻至少有一条正常的 7 号染色体才能存活。研究人员发现两株染色体异常稻（体细胞染色

体如图所示），请据图分析回答： 

 

（1）植株甲的可遗传变异类型具体为_____ ，请简要写出区分该变异类型与基因突变最简单的鉴别方法

_____ 。 

（2）已知植株甲的基因型为 Dd，若要确定 D 基因位于正常还是异常的 7 号染色体上，请试用最简单的方

法设计实验证明 D 基因的位置（请写出杂交组合预期结果及结论） 

①_____ ，将种子种植后观察子代植株的产量，统计性状分离比； 

②若子代均为_____ ，D 基因在 7 号正常染色体上；若子代高产植株：低产植株为 2：1 ，D 基因在 7 号

异常染色体上； 

（3）经实验确定基因 D 位于异常染色体上，以植株甲为父本，正常的低产植株为母本进行杂交，子代中

发现了一株植株乙。若植株乙的出现是精子异常所致，则具体原因是______。 

（4）若 D 位于异常染色体上，若让植株甲、乙进行杂交， 假设产生配子时，三条互为同源的染色体其中

任意两条随机联会，然后分离，多出的一条随机分配到细胞的一极，则子代表现型及比例为______。 

Ⅱ水稻叶片宽窄受细胞数目和细胞宽度的影响，为探究水稻窄叶突变体的遗传机理，科研人员进行了实验。

科研人员利用化学诱变剂处理野生型宽叶水稻，可诱发野生型水稻基因突变，获得水稻窄叶突变体。  



6 
 

（1）测定窄叶突变体和野生型宽叶水稻的叶片细胞数目和单个细胞宽度，结果如图所示。该结果说明窄

叶是由于______而不是单个细胞宽度变窄所致。  

  

（2）将窄叶突变体与野生型水稻杂交，F1均为野生型，F1自交，测定 F2水稻的（单株）叶片宽窄，统计

得到野生型 118 株，窄叶突变体 41 株，据此推测窄叶性状是  ____性状  。  

（3）研究发现，窄叶突变基因位于 2 号染色体上。科研人员推测 2 号染色体上已知的三个突变基因可能

与窄叶性状出现有关。这三个突变基因中碱基发生的变化如下表所示。  

突变基因 Ⅰ Ⅱ Ⅲ 

碱基变化 C→CG C→T CTT→C 

蛋白质 与野生型分子结构无差异 与野生型有一个氨基酸不同 长度比野生型明显变短 

由上表推测，基因 Ⅰ的突变没有发生在______序列，该基因突变______（填“会”或“不会”）导致窄

叶性状。基因Ⅲ突变使蛋白质长度明显变短，这是由于基因Ⅲ的突变导致______。  

（4）随机选择若干株 F2窄叶突变体进行测序，发现基因Ⅱ的 36 次测序结果中该位点的碱基 35 次为 T，

基因Ⅲ的 21 次测序结果中该位点均为碱基 TT 缺失。综合上述实验结果判断，窄叶突变体是由于基因_____ 

发生了突变。 

a．Ⅱ                 b．Ⅲ                 c．Ⅱ和Ⅲ同时 


